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Lääne-Nigula 
volikogu
ähvardab
laialiminek. Lk 3

Läänemaa
laskurid
said kodustel võistlustel 
tubli medalisaagi. Lk 5
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Tormine aasta vähendas kalapüüki
Läänemaa rannakalurite saak oli mullu viiendiku võrra väiksem kui aasta varem.

Kairi 
Look 
kirjutas 

lapsepõlve- 
mälestused 

raamatuks. Lk 4

Läänemaa eksport kasvab Eesti keskmisest kiiremini
Statistikaameti andmeil kas-
vas Läänemaa eksport jaanua-
ris võrreldes mulluse jaanuari-
ga 12 protsenti, mis on palju suu-
rem kasv kui Eestis keskmiselt. 

Samal ajal aga vähenes Lää-
nemaal kaupade import ka-
heksa protsenti, mis on samu-
ti Eesti keskmisest suurem lan-
gus. Statistikaameti andmeil oli 
Eestis keskmine ekspordi kasv 
neli protsenti ja impordi langus 
kaks protsenti. 

Jooksevhindades ekspordi-
ti jaanuaris Läänemaal kaupa 

7,43 miljoni euro eest ja impor-
diti 2,78 miljoni euro eest. 

„Läänemaa ettevõtete peami-
sed ekspordi sihtriigid on sarna-
sed kogu Eesti ekspordiga,” üt-
les statistikaameti väliskauban-
dusstatistika teenusejuht Evelin 
Puura. 85 protsenti Läänemaalt 
eksporditavast toodangust läheb 
Soome, Rootsi, Ukrainasse, Lät-
ti, Norra ja Saksamaale. 

Puura sõnul eksporditi Lääne-
maalt peamiselt põllumajandus-
saadusi ja toidukaupu ning pui-
tu ja puidutooteid. 

Läänemaale imporditakse 
kaupa peamiselt Soomest, Poo-
last, Lätist, Taanist, Saksamaalt 
ja Leedust. 

Kogu Läänemaale impordita-
vast kaubast annavad need 82 
protsenti. Peamiselt imporditak-
se Puura sõnul põllumajandus-
saaduseid ja toidukaupu. Nende-
le järgnevad plast ja plasttooted 
ning puit ja puidutooted.  

„Seega on Läänemaa eksport 
ja import küllaltki sarnane ko-
gu Eesti kaubavahetusega,” üt-
les Puura. 

Võrreldes eelmise aasta det-
sembriga kasvas Läänemaa eks-
port jaanuaris 0,6 protsenti ning 
import koguni 20 protsenti. 

Puura tõi välja, et jaanua-
ri impordistatistika võib veel 
kasvada, sest mullusest kasu-
tab statistikaamet impordiand-
metena teiste riikide edastatud 
andmeid. See lahendus vähen-
dab küll Puura sõnul Eesti ette-
võtete koormust, kuid teistest 
riikidest saabuvad andmed vii-
bega. 

MALLE-LIISA RAIGLA

Lääneranna sai koolitoetust
Lääneranna vallavalitsus sai rii-
gilt üle 100 000 euro kodulä-
hedaste väikekoolide toetust.

Toetust said Kõmsi ja Koon-
ga kuueklassilised koolid.

Lääneranna vallavanem  Tar-
vi Sits märkis, et see raha on 
abiks, et lapsed saaksid käia alg-
koolis kodu lähedal ja nende 
koolitee oleks mõistliku pikku-
sega. „Eriti hajaasustusega val-
las aitab see koolivõrku mõist-
likult majandada,” sõnas Sits.

Toetust maksab riik kuueklas-
silistele koolidele, kus õpib vä-

hemalt 20 last. Kõmsi koolis 
käib üle 40 lapse, Koongas 24 
last. Erakoolid toetust ei saa, aga 
kui üle 40 õpilasega Metskülast 
saab sügisest munitsipaalkool, 
siis saab toetust ka tema.

Varbla kuueklassilises koolis 
käib 11 last, nii et Varbla toe-
tust ei saa. Tänavu ei kvalifit-
seerunud ka praegu neljaklas-
siline Virtsu kool.

Kokku jagas riik väikekoo-
lide vahel laiali ligi kaks mil-
jonit eurot.

KAIE ILVES

MALLE-LIISA RAIGLA
malleliisa@le.ee

Eelmisel aastal püüdsid Lääne-
maa rannakalurid ligi 361 ton-
ni kala, mida on 92 tonni võrra 
vähem kui 2024. aastal ja 36 ton-
ni võrra vähem kui 2023. aastal. 

Esitatud püügipäevikute järgi 
püüdsid Läänemaa kalurid eel-
misel aastal enim räime, kokku 
87 tonni. Sellele järgnes 80 ton-
niga ahven ja 37 tonniga nurg. 

Võrreldes 2024. aastaga püüd-
sid kalurid mullu 2,3 korda roh-
kem nurgu ehk 21 tonni rohkem. 
Aastaga kasvas särjepüük seitse 
tonni ja vimmapüük viis tonni. 

Suurim langus tuli mullu räi-
mepüügis – selle peamise püü-
gikala saak kukkus aastaga pea 
60 protsenti ehk arvuliselt 123 
tonni. Rohkem kui kaheksa ton-
ni võrra langes aastaga ka ahve-
na püük. 

Viie aasta taguse püügistatis-
tikaga võrreldes on enim kasva-
nud võõrliigi ümarmudila ja säi-
na väljapüük: ümarmudilat püü-
ti mullu 2020. aastaga võrreldes 
kolm korda ja säinast koguni ne-
li korda enam. 2020. aastaga võr-
reldes oli 18 tonni võrra suurem 
ka räimesaak.

Suurimad kalasaagid
Läänemaa suurima kalasaagi 
püüdis mullu Küttekalur OÜ, mis 
kuulub Henry Suurkülale. Tema 
püüdis mullu 63 tonni kala, um-
bes poole vähem kui 2024. aastal. 

Poole võrra kahanes aastaga 
samuti teise koha omaniku, Ee-
di Suurkülale kuuluva Tekamet-
sa OÜ saak. Tekametsa püüdis 
mullu 45,6 tonni ja tunamullu 
99,5 tonni kala.

Püügistatistikas hoiab kol-
mandat kohta 37 tonniga Taavi 
Suitsbergile kuuluv Ahko Kala.  
Kokku on püügistatistikas Lääne-
maa püügiregistris 141 kalurit. 

Torm ei lasknud merele
Mulluse räimepüügi languse tin-
gis Henry Suurküla sõnul eelmi-
se aasta tormine kevad. „Mere-
päevi oli vähe ja ega kala tormi-
ga ei tule ka, räim jääb sügavasse 
vette,” selgitas Suurküla. 

Kui tavalisel aastal käib Suur-
küla merel peaaegu iga päev, siis 
eelmise aasta kevadel sai ilma 
tõttu merele minna kaks-kolm 
korda nädalas. 

Lisaks lõhkus torm püügi-
vahendeid. „Siiani remondime 
mõrralina,” ütles Suurküla. 

Suurküla sõnul Läänemaal 
rannakalurid eriti räimepüügiga 
ei tegele: lisaks tema osaühingu-
le ja Tekametsa OÜ-le püüab suu-
remas koguses räimi veel Haap-
salus baseeruv Morobell OÜ, kuid 
see ettevõte tegeleb rannapüügi 
asemel traalpüügiga. 

Suitsberg püüdis mulluse sta-
tistika järgi seitse tonni räime, 
teiste kalurite räimesaak jäi veel 
väiksemaks. Kogu eelmise aas-
ta rannakalurite räimepüügist 
moodustas Suurkülade saak 85 
protsenti.

Püügikoht loeb
Kuigi mullu Henry Suurkülal räi-
mepüük vähenes, kasvas tal mu-
dilapüük. Suurküla arvas, et sel-
le taga on püügikoha muutus. 
„Ühes kohas on vähem, teises 
kohas rohkem mudilat,” ütles 
ta. Liivase põhjaga kohas on te-
ma sõnul mudilat vähem, kivi-
sema põhjaga kohas rohkem. 

Merele läheb Suurküla kol-
mest sadamast: Puise, Lao ja 
Westmeri sadamast. „Sõltub il-
mast. Sageli on Puises tuuline, 
aga Haapsalus on vaikus,” ütles 
Suurküla. „Oleme võimalikult 
mobiilsed.”

Suurküla ennustas, et tänavu-
ne kala-aasta tuleb hea: merel oli 
peal paks jää ning torme pole ol-
nud. „Tuleb rahulik ja normaal-
se saagiga kevad,” ütles Suurkü-
la. Ta lisas, et kala meres jagub, 
pigem on jäänud aastatega ka-
lureid vähemaks. 

Mullune aasta ei andnud Läänemaa rannakalureile eriti räimeõnne.  MALLE-LIISA RAIGLA

Kalapüük Läänemaal

2020

Räim
Ahven
Nurg
Haug

Ümarmudil
Säinas

Särg
Vimb
Lest

Hõbekoger

363
tonni

333

268

397

453

361

2021

2022

2023

2024

2025

87 tonni
80

37
24
24
23

20
16

11
10

Mullu enim püütud kalad Enim kala püüdnud kalurid
Küttekalur OÜ
Tekametsa OÜ
TÜ Ahko Kala

OÜ Roomeistrid
Kiideva KVA OÜ
Hülgerõõm OÜ

Ivo Põldmaa
Peeter Pajumaa

Roletox OÜ
Runcar OÜ

63 tonni
46

37
26

13
9,6

8,3
7,6
6,7
6

Ümarmudilat 
püüti mullu 2020. 
aastaga võrrel-
des kolm korda 
ja säinast koguni 
neli korda enam. 
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Tänan Läänemaa ühisgümnaasiu-
mi direktorit Gina Metssalu ja aja-
looõpetajat Kalle Lõunat kirjanik Il-
mar Jaksi mälestusele pühendatud 
ürituse korraldamise eest!

Tänusõnu väärivad ka kirjandus-
õpetaja Monika Undo ja Kalle Lõuna 
õpilased – Andi Visla, Morten Prikk, 
Mia Salumäe ja Patrik Rainer Kalju-

la, kes esinesid meeldejäävalt muu-
sikapalade ja Ilmar Jaksi sõnalisest 
loomingust väljavalituga.

Olen tänu võlgu linnavalitsusele 
väärtusliku kingi, stendi eest, mil-
le valmistasid Ülla Paras (tekst) ja 
Markus Sein (kujundus). Kingitus on 
tõestus, et meie linnavalitsuses töö-
tavad kultuurilembelised inimesed. 

Stend paigutati emakeeleklassi sei-
nale ja jääb sinna alatiseks tutvusta-
ma sõjajärgse põlvkonna LÜGi lõpe-
tanute ohtlikke ja keerulisi elukäike.

Ühtlasi võivad stendiga tutvujad 
veenduda selles, et kirjanik Ilmar 
Jaksi elutöö polnud sisutu lehekülg 
aegade raamatus. 

ELLEN-VELAINE JAKS

Tänu

KIRJAKAST

 JUHTKIRI

Varumängijad 
platsile

L ääne-Nigula vallavolikogu läheb ülehom-
me taas katsetama, kas õnnestub enda-
le esimees ära valida. See on sedapuh-
ku viimane katse. Kui esimehe valimine 

ka sel korral ei õnnestu, tuleb volikogul seaduse 
kohaselt laiali minna. Praeguste volinike aseme-
le tulevad seejärel asendusliikmed.

11 aastat tagasi sündis samuti Läänemaal pret-
sedent, kui Martna volikogu ei suutnud eelarvet 
vastu võtta ja pidi laiali minema. Uus koosseis 
osutus märksa võimekamaks ja valitses rahuli-
kult järgmiste valimisteni. Ehk on Lääne-Nigu-
la volikogus samamoodi mõistlik plats nii-öel-
da põhikoosseisust puhtaks lüüa ja varumängi-
jatega täita.

Praegune volikogu koosseis takerdub ilmsel-
gelt millegi taha. Kas see võiks olla see, et voli-
kogu esimeheks ei sobi mõnel volinikul valida 
naist, sest tiitel ju ütleb, et peab olema mees? 
Või ei sobi esimeheks valida sotsiaaldemokraa-
ti, hoolimata sellest, et selles võimuliit ju algul 
kokku leppis?

O lgu põhjus milline tahes, miks koalit-
sioonileppest kinni pidada ei suude-
ta või ei taheta – vastutöötajail võiks 
olla vähemalt julgust see ausalt välja 

öelda. Saaks õhu puhtaks. Praegune salatsemine 
heidab varju kogu võimuliidule. Ja tegelikult pa-
nebki ootama nii-öelda teise koosseisu platsiletu-
lekut. Ehk suudavad nemad mängida ausamat ja 
sirgemat mängu. 

 LAUSELAEN

„Sada aastat on hakkama saadud,  
küll saab ka edaspidi.” 
Lääneranna volikogu liige Hegert Vesik Koonga  
kooli tulevikust iseseisva koolina. Lääne Elu, 14. märts

 TEISED LEHED

 REPLIIK

Pedagooge ei tohi jätta töötuks 
ja lapsi harimata
DELFI. Kui sügisel algas arutelu õppekäikude rahastamise 
üle sellest, et õpilaste võimalused klassiga teatris ja muu-
seumis käia sõltuvad vanema rahakotist, siis haridusmi-
nisteeriumi juhendite tulemusel on olukord nüüd kõigile 
õpilastele võrdsem, aga kindlasti mitte parem – nüüd ei 
käi koolid enam üldse nii palju muuseumitundides ja teat-
ris, lapsed ei saa võrdselt kultuuriharidust, kirjutab Delfi 
kommentaaris Iris Kreen, Kumu kunstimuuseumi muu-
seumipedagoog.

Sügisel andis ministeerium signaali, et vanematelt õppe-
käikude jaoks rahastust küsida ei tohi ning karmistas aas-
ta algul ametliku juhisega õppekäikude rahastuse korral-
dust veelgi. Idee on hea – haridus peab olema tasuta ja kõi-
gile võrdselt kättesaadav. Ministeeriumi sõnum ja juhendid 
on aga tähelepanuta jätnud selle, miks üldse kool lapseva-
nematelt raha küsinud on – kooli enda rahakott ei ole pii-
savalt paks, et sellest saaks õpilastele muuseumi- või teatri-
pilet ostetud ning ka buss makstud. 

Kooli õppekäigud on paljudele peredele olnud parim ja 
soodsaim võimalus oma lastele kultuurielamusi pakkuda. 
Lihtsalt perega muuseumiskäik pole võrreldav tunniga, kus 
pedagoog, kasutades kaasaegseid õpetamismeetodeid, õpe-
tab kunsti vaatama ja õpilane saab ise midagi meisterdada 
või joonistada.  Tundide tellimuste kokkukuivamine tähen-
dab, et muuseumipedagoogi tööst tuleb mõnelgi loobuda. 

Pedagoog võib küll uue töö leida, aga lõppkaotajaks jää-
vad lapsed. Kuni rahastus ja õppekäikude korraldus saab üm-
ber vaadatud, jääbki nüüd paljudel õpilastel koolist väljas-
pool teatris ja muuseumis käimata. Esmakontakt kultuuri-
asutusega ja harjumus külastada muuseumi jääb loomata, 
käitumisreeglid teatris ja näitusesaalis jäävad õppimata. Kui 
tahame, et kooli lõpetavad noored oleksid teatrietendusi 
näinud mitte ainult Youtube’ist  ja maale Google’i pildiot-
singust, vaid oleks muuseumis oma silmaga uurinud Kon-
rad Mäe pintslilööke, siis peab ka õppekäikude rahastuse 
üle vaatama, märgib Kreen.

kondade kähmlemisest – kas siis ra-
ha pärast või lihtsalt ärplemisvajadu-
sest –, kes oleks ühtaegu arukas ja et-
tevaatlik, kes ei viiks meid mitte so-
hu, vaid hoopis igast ohtlikust mül-
kast tasakaalukalt välja. Erakonnad ja 
iga poliitik üksikisikuna peaks leid-
ma jõudu praegusest olukorrast üle 
olla ning korraldama asju nii, et rah-
vas tunneks end taas turvaliselt. Siis 
arenevad nii kultuur kui ka majan-
dus. Kultuur on siinjuures ehk täht-
saimgi. Kultuur hoiab meid alles ka 
siis, kui majandus kõige paremal jär-
jel pole, aga kui vaid majandus õit-
seks ja teeks seda näiteks kultuuri 
arvel, poleks sellest rahvale terviku-
na mingit kasu. Vajame ühtsuse, just 
kultuuriühtsuse presidenti.

Samas, kui leitakse keegi, kes veel 
enam täidaks nimetatud tingimu-
sed, valitagu siis tema, kuigi ei ole 
sellist meest või naist väga märgata. 
On iseloomulik, et oma vastuseisust 
on praegu teatanud üksnes destruk-
tiivsed jõud, need, kellele pole täh-
tis rahus elav riik, vaid omakasu ja 
võim, mida selles riigis on kahjuks 
võimalik saavutada – kuigi seda on 
harva saavutatud käratsemise ja ise-
gi rumala suuga. Sellised tegelased 
ei vääriks oma olemuse tõttu üldse 
äramärkimist muidu, kui nad tea-
tud olukordades ei võiks ohtlikuks 
osutuda. 

Niisiis vajame rahva lugupidami-
se ja austuse pälvinud inimest, kes 
oleks kõrgemal tavapoliitikast, era-

P ole enam jäänud rohkem 
kui mõni kuu selleni, kui 
meie rahva esindajad vali-
vad meie rahvale tähtsaima 

esindaja. On küll kahju, et seda va-
limist pole seni usaldatud rahva en-
da kätte, aga see selleks. 

Elame taastatud vabariigi ajaloo 
kõige keerulisemal ajal. Majandus-
raskused on üks asi, aga kui me aru-
kalt ei käitu, võib meie omaette ole-
mine siin vastuolulises maailmas ol-
la ohus. Just eriti selle tõttu peab Ees-
tit esindama ja Eesti riigipea olema 
inimene, kel on rahva enamuse sel-
ge toetus ning kes on ka aus ja hea 
inimene. Ma ei nimeta siin ühtki ni-
me, aga ridade vahelt pole raske ära 
arvata, mis suunas jutt läheb. 

JAANUS  
RIIMETS
lehelugeja

Vajame ühtsuse presidenti

TÕNU  
MERTSINA
Swedbanki  

peaökonomist

 Maksuküüru kaotami-
sega peaks majapidamiste 
kaalutud netopalk suure-
nema tänavu nominaal-
selt ligi kümme protsenti.

tuli toidust, mille hinnad kasvasid li-
gi kuus protsenti. Et toit moodustab 
märkimisväärse osa majapidamiste 
kulutustest, panustas see inflatsioo-
ni suuresti. Samuti kallinesid energia 
ja tervishoiuteenused. Kuigi oleme 
prognoosinud sel aastal varasemate 
maksutõusude ja teenustasude kal-
linemise väljataandumise tõttu inf-
latsiooni aeglustumist, võib energia-
hindade areng seda pilti mõjutada.

O odatust kiirem inflatsioon 
võib küll pidurdada Ees-
ti majapidamiste ostu-
jõu paranemise kiirust, 

kuid tõenäoliselt mitte seda halve-
nema panna. Maksuküüru kaotami-
sega peaks majapidamiste kaalutud 
netopalk suurenema tänavu nomi-
naalselt ligi kümme protsenti, mis 
praeguste energiahindade tõusu juu-
res tagab ikkagi netopalga korrali-
ku reaalkasvu ja ostujõu paranemi-
se. Tõsi, see võib tulla varem ooda-
tust aeglasem.

Kuigi aasta alguse põhjal on veel 
vara teha suuri järeldusi, paistab, et 
tänavuse majanduskasvu peamine 
vedur on eelkõige kodumaist pärit-
olu. Lisaks sissetulekute kasvule ja 
maksumuudatustele suurendab riik 
märkimisväärselt kaitse- ja taristuin-
vesteeringuid. See annab majandu-
sele täiendava tõuke. Meie suurema-
te kaubanduspartnerite majandused 
peaksid küll paranema ja pakkuma 
ekspordivõimalusi, kuid väliskesk-
kond koos energiahindadega peida-
vad endas suurt ebakindlust.

Majanduskasvu väljavaatele lisab 
positiivsust see, et tööstusettevõtete 
hinnangul on nende konkurentsivõi-
me välisturgudel paranenud. Loode-
tavasti hakkavad ka efektiivsuse ja 
majanduskasvu nõukoja juba töösse 
pandud ettepanekud vilja kandma.

mist märkimisväärselt. Elektrit too-
deti samas jätkuvalt vähem.

Töötlev tööstus on teatavasti suu-
rim kaupu eksportiv majandusha-
ru. Aasta alguses eksport küll kas-
vas, kuid Eesti päritolu kaupade väl-
javedu jäi mõnevõrra väiksemaks kui 
aasta tagasi. Seda mõjutas aga eelkõi-
ge eelmise aasta väga tugev võrdlus-
baas. Kui see kõrvale jätta, on eks-
port siiski mõõdukalt suurenemas. 
Kasvu veavad peamiselt puittooted, 
teravili ja kokkupandavad ehitised. 

Tasub meeles pidada, et eksporti-
vaid ettevõtteid on Eestis küll umbes 
kolmandik, kuid nende ümber tegut-
sev kodumaine tarneahel on märksa 
suurem. Seetõttu mõjutab kaupade 
eksport väga suurt osa majandusest.

M ajanduse ettevaatlik 
taastumine peegeldub 
tööturul. Töötuse määr 
oli jaanuaris 6,5 prot-

senti, millest madalamat seisu – se-
soonsust arvestades – nägime viima-
ti 2023. aastal. Kuigi majanduse aeg-
lane kosumine jõuab tööturule mõ-
ningase hilinemisega, viitab töötu-
se vähenemine sellele, et ettevõtete 
olukord on tasapisi paranemas. Olu-
korra paranemine tööturul, isegi kui 
see toimub aegamööda, peaks aita-
ma majandust kasvatada.

Aasta algus tõi oodatust veidi kii-
rema hinnatõusu. Jaanuaris ja veeb-
ruaris kasvasid tarbijahinnad keskmi-
selt 3,4 protsenti. Suurim hinnasurve 

E esti majanduse kindlustun-
ne on viimase paari aasta 
jooksul märgatavalt para-
nenud. Kui veel mõni aeg 

tagasi vaadati tulevikku pigem ette-
vaatlikult, siis nüüd on nii ettevõtted 
kui ka majapidamised optimistliku-
mad. Eriti paistab see välja tarbijate 
kindlustundes. Möödunud aasta tei-
sel poolel kiiresti paranenud tarbija-
te kindlustunne jätkas tõusu ka aas-
ta alguses. See peegeldab nende po-
sitiivsemaid ootusi oma rahalise olu-
korra kohta, mida toetavad nii mak-
supoliitilised muudatused kui ka sis-
setulekute kasv. Parem kindlustun-
ne on aga tarbimise ja investeerin-
gute suurenemise eeldus.

Jaekaubanduse müügimahu kasv 
oligi jaanuaris tugev, suurenedes aas-
tatagusega võrreldes kaheksa prot-
senti. Tõsi, osa sellest tuli suuremast 
kütusemüügist, kuid muuski kau-
banduses on näha paranemise mär-
ke. Swedbanki kaardimaksete and-
med, mis peegeldavad eratarbimist 
laiemalt, näitavad samuti, et tarbimi-
ne kogub aegamööda jõudu.

Kõik sektorid kaubanduses pole 
ent veel samas tempos taastunud. 
Näiteks sõidukite müük on endiselt 
tagasihoidlik. Aastane kasv paistab 
küll suur, kuid see tuleneb peami-
selt madalast võrdlusbaasist, kuna 
aasta tagasi kukkus müük uue mak-
su tõttu järsult.

Tööstustoodangu mahu kasv jät-
kus tänavuse aasta alguses, suurene-
des kuus protsenti, sealhulgas töötle-
vas tööstuses kolm protsenti. Kasvu 
vedasid eelkõige puidutööstus, me-
talltoodete tootmine ja rafineeritud 
õlitoodete valmistamine. Samas pi-
durdab kasvu jätkuvalt tagasihoidli-
kum tootmine toiduainetööstuses. 
Energeetikas andis oma panuse kül-
mem talv, mis suurendas sooja toot-

Kindlustunne paraneb, tarbimine kogub hoogu ja tööstuse tootmismaht 
suureneb, kuid väliskeskkonna ebakindlus ja energiahindade tõus 
hoiavad Eesti majanduse taastumise siiski ettevaatlikumal kursil.

Milline on Eesti  
majanduse hetkeseis?
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Lääne-Nigula volikogu 
ähvardab laialiminek
Kui Lääne-Nigula vallavolikogu ülehomme esimeest 
valitud ei saa, siis tuleb volikogul laiali minna.

Regiooni parimad rahvastepallurid  
on Taeblas ja Orul
11. märtsil Haapsalus toimunud Lää-
ne regiooni koolinoorte piirkondliku 
finaali rahvastepallis 4.–5. klasside-
le võitsid Oru kooli poisid ja Taebla 
kooli tüdrukud.

Lääne regiooni moodustavad 
Lääne-, Rapla-, Hiiu-, Pärnu- ning 
Saaremaa. Esindatud olid nelja 
maakonna parimad koolid, ainsana 
loobus võistlemisest Hiiumaa. Kok-
ku osales viis poiste ja viis tüdruku-
te võistkonda.

Poiste turniiri võitis ainsatki 
geimi kaotamata Oru kool Lääne-
maalt. Teisele kohale tuli Jõõpre kool 
ja kolmandale kohale Kilingi-Nõm-
me gümnaasium, mõlemad Pärnu-
maalt. Neljanda koha sai Rapla Ve-
siroosi kool ning viienda Kuressaa-

re Hariduse kool. Tüdrukute võist-
lus oli tasavägisem: enamik män-
ge kestsid kolme geimini. Veel enne 
viimast vooru oli esikolmik lahtine. 
Lõpuks võitlesid ennast esimeseks 
Taebla kooli tüdrukud Läänemaalt. 
Teisele kohale tuli Kuressaare Ha-
riduse kool ja kolmandale Pärnu Ku-
ninga tänava põhikool. 4. ja 5. koha-
le tulid vastavalt Kohila gümnaasiu-
mi (Raplamaa) ja Are kooli (Pärnu-
maa) tüdrukud.

Varem on finaalid toimunud Saa-
remaal ja Pärnus. Esimest korda võõ-
rustas Lääne regiooni pallimängijaid 
Haapsalu. Võistlused korraldas spor-
diliit Läänela ja peakohtunik oli Kad-
ri Kaljuvere.

Kadri Kaljuvere

Linn alustab Herjava  
veeprobleemi lahendamist
Haapsalu linnavalitsus küsib voliko-
gult luba kasutada 16 000 eurot Her-
java veeprobleemi lahendamiseks. 

Linnavalitsusel on plaan küsida 
keskkonnainvesteeringute kesku-
selt raha, et alustada Herjavas et-
tevalmistustöödega. Praeguse kava 
kohaselt on projekti „Herjava vee- ja 
elukeskkonna arendus” maksumus 
80 000 eurot, millest 80 protsenti 
loodetakse toetusena saada. Ülejää-
nud osa kasutamiseks küsitakse vo-
likogult luba. 

Haapsalu aselinnapea Peep Aed-
viir ütles, et praegu on plaanis teha 
eeltöid: täiendada ühisveevärgi aren-
gukava ja koostada projekt. Paral-

leelselt arengukavaga hakkab linna-
valitsus moodustama ka reovee ko-
gumise ala. „See käib käsikäes pro-
jekteerimisega,” ütles Aedviir. 

Millal päriselt ehitustööd alata 
võivad, Aedviir veel öelda ei osa-
nud. „Kõige varem võib see juhtu-
da 2028. aastal,” ütles ta. 

Aselinnapea sõnul on suurim 
probleem praegu see, et ehituseks 
pole praegu raha kuskilt võtta. On 
küll toetusmeetmeid, kuid neist saa-
dav summa on väike. „Ehitus on kaks 
korda kallim,” ütles Aedviir. 

Meetme taotlus tuleb esitada 7. 
aprilliks. 

Malle-Liisa Raigla

Lääne-Nigula remondib perearsti ruumid
Seoses perearsti vahetusega remon-
dib Lääne-Nigula vallavalitsus Taeb-
la vastuvõtupunkti ruumid, sest need 
ei vasta enam nõuetele.

„Perearst ise ei ole valmis inves-
teerima ja hoone omanik ka mitte. 
Panime õla alla, et Taebla perearsti-
ta ei jääks,” ütles vallavanem Janno 
Randmaa. Perearsti vastuvõtt asub 
Lääne-Nigula Varahaldusele kuulu-
vas majas.

Vastuvõtupunkti remont läheb 
maksma 30 000 eurot. Pool rahast 
võetakse reservfondist, teine pool 

Taebla osavalla rahakotist (väike-
investeeringute raha, mida valla-
valitsus eraldab kord aastas igale 
osavallale).

Rajada tuleb kaldtee, et arsti juur-
de pääseks ka ratastooli ja rulaatori-
ga, tualettruumid peavad olema ars-
tile ja patsientidele eraldi. „Kui ap-
rilli lõpuks tehtud saaks, oleks hea,” 
ütles Randmaa.

Taebla perearst Maret Teng jääb 
1. juulist pensionile ja nimistu võtab 
üle Noarootsi perearst Tiina Proos-
väli.� Kaie Ilves

Haapsalu muudab kaasavat eelarvet
Haapsalu linnavalitsus läheb voliko-
gu ette sooviga muuta kaasava eel-
arve korda. 

Plaan on kaasavast eelarvest ee-
maldada konkreetne summa. Linna-
pea Olavi Seisonen ütles, et plaan on 
küll jätkata senise summaga, 30 000 
euroga, kuid kui linna eelarve või-
maldab, saab seda volikogult eraldi 
luba küsimata edaspidi suurendada 
või vähendada. 

Plaani järgi kulub kaks kolmandik-
ku summast Haapsalu linnalisele piir-
konnale ja kolmandik maapiirkonna-
le. Samuti tuleb ideedega koos esi-
tada hinnapakkumised. Sama nõue 
kehtis ka viimasel, 2023. aastal toi-
munud kaasava eelarve ettepaneku-
te esitamisel. Seisonen tõi välja, et 
varem on olnud olukordi, kus esita-

takse küll hea idee, kuid see on ku-
lukam, kui kaasava eelarvega ette 
nähti.

Hinnapakkumiste küsimine kii-
rendab ka kaasava eelarve protses-
si. Plaan on, et ettepanekuid saab 
esitada kevadel, seejärel teeb hin-
damiskomisjon valiku ning rahva-
hääletuse tulemus on teada suve 
alguseks. 

Kaasava eelarve muutmisega lõ-
peb samuti võimalus esitada ette-
panekuid paberil. 

Esimese kaasava eelarve idee-
korje tegi Haapsalu 2016. aastal. 
Sestsaadik pole kaasavale eelarve-
le mõeldud summa muutunud. 

Viimasel kahel aastal jäi kaasa-
va eelarve hääletus volikogu otsu-
sel ära. � Malle-Liisa Raigla 

Seeniorsportlased võitsid  
meistrivõistlustel medaleid
Tallinnas Lasnamäe kergejõustiku-
hallis peetud Eesti veteranide tal-
vistel meistrivõistlustel kergejõus-
tikus said läänlased meistritiitlile 
ja medalivõitudele lisaks uue Ees-
ti rekordi.

Eesti meistriks kõrgushüppes tu-
li Haapsalu kergejõustikuklubi esin-
daja Marko Ulla tulemusega 1,57 m. 
M57 vanuseklassis võistlev sportla-
ne hüppas kaugust 4,88 m ja saavu-
tas sel alal hõbemedali.

Meeste viievõistluses püsti-
tas Läänemaa kergejõustikuklubi 
sportlane Priit Koort M40 vanuse-
klassi Eesti rekordi. Koort läbis 60 
m tõkkeid ajaga 9.06, hüppas kõr-
gust 1,77 m ja tõukas kuuli 11,5 m. 
Kaugushüppes sai ta kirja tulemu-
se 5,59 m ning läbis 1000 m aja-
ga 3.20,25. Kokku andis see punk-
tisumma 3302, millega Koort üle-
tas eelmise, aastast 2024 Mati 

Mikule kuulunud Eesti rekordi 110 
punktiga. 

Meeste 60 ja 200 m jooksus või-
tis kaks hõbemedalit M47 vanuse-
rühmas võistlev Risti sportlane Lau-
ri Tanner. Kergejõustikuhalli jooksu-
sirge läbis ta ajaga 7.87.

200 m jooksus läbis Tanner halli-
ringi ajaga 25.54. „Olin täiesti tühi, 
paar päeva enne võistlust olin hai-
ge ja sain palaviku alles võistlusööl 
alla,” rääkis Tanner. Haigus sundis 
sportlast loobuma oma põhialast, 
800 m jooksust.

Tuudi mees Jakob Lääne sai 200 
m sprindis ajaga 25.97 ja 3000 m 
jooksus ajaga 10.01,97 kaks kahek-
sandat kohta.

M77 vanuserühmas võistlev Noa-
rootsi kergejõustikuveteran Verner 
Friberg ületas teivashüppes lati kõr-
gusel 2,1 m ja sai sellega 4. koha.

Jaanus Getreu

Haapsalu hakkab ametnike palku tõstma
Kuu lõpus küsib linnavalitsus vo-
likogult luba tõsta linnavalitsuse 
ametnike palgavahemikke, mis 
on ametnikele lubatud palgatõu-
su eelduseks. 

Ehkki Haapsalu volikogu is-
tung on 27. märtsil, ütles Haap-
salu linnapea Olavi Seisonen, et 
ametnike palka tõstetakse tagasi

ulatuvalt märtsi algusest. Haap-
salu linnavalitsuse töötajatel on 
neli palgagruppi, mille vahemi-
kud on muutumatud olnud 2022. 
aastast. 

Kõige madalamas palgagrupis 
on haldustöötajad, kelle palk on 
edaspidi 300 euro võrra kõrgem, 
jäädes vahemikku 1300–1600 eu-

rot. Teise palgagrupi, mille moo-
dustavad spetsialistid, palgavahe-
mik jääb edaspidi 1600 ja 2400 
euro vahele. Nõunike ja valdkon-
najuhtide palk on edaspidi 2100–
3000 eurot. 

Kõrgeima palga, kuni 3500 eu-
rot, teenivad linnasekretär ja fi-
nantsjuht. 

Kõigi palgagruppide vahemik 
tõusis 300–600 eurot. 

Nagu linnavalitsuse ametni-
kel, on Seisoneni sõnul alates 
märtsist suurendatud ka allasu-
tuste töötajate palgafondi. Kuidas 
seal palgatõus jaguneb, on allasu-
tuste juhtide otsustada. 

MALLE-LIISA RAIGLA

KAIE ILVES
kaie@le.ee

Volinikud lähevad ülehomme 
esimehe valimisega kolmanda-
le katsele. Suure tõenäosusega 
seatakse üles kaks kandidaati: 
üks koalitsiooni ja teine valimi-
sed võitnud, aga opositsiooni jäe-
tud Isamaa oma. Viimase kan-
didaadiks saab Isamaa esinum-
ber ja detsembris esimeheks va-
litud Mikk Lõhmus, kellele voli-
nikud kuu hiljem umbusaldust 
avaldasid.

Lõhmus ütles Lääne Elule, et 
Isamaa teeb lõpliku otsuse teisi-
päeval, aga peale tema ei ole üht-
ki teist kandidaati välja pakutud.

Kandidaadid selguvad 
istungipäeval
Koalitsioonilepingu järgi kuulub 
volikogu esimehe koht sotsiaal-
demokraatidele. Sotside esinum-
ber Neeme Suur ütles Lääne Elu-
le eile, et kandidaat avalikusta-
takse istungipäeval. Küsimuse-
le, kas kandidaat tuleb sotside 
ridadest või mujalt, jättis Suur 
vastamata.

Umbmääraseks jäi ka Lääne-
Nigula vallavolikogu esimehe 
kandidaat detsembris Kadi Paa-

liste: „Otsustasime, et enne nelja-
päeva me seda välja ei paku. Võib-
olla mina, võibolla keegi teine.”

Lääne Elule teadaolevalt see 
Paaliste siiski ei ole. Kui kandi-
daat tuleb sotside 
ridadest ja nad ei 
paku välja keda-
gi mõnest muust 
nimekirjast, siis 
jäävad sõelale 
Martna talupi-
daja Marge Kan-
na, Noarootsi elanik ja projekti-
juht Eva Rahv ning Piirsalu ette-
võtja Sven Köster, kes tuli voli-
kokku asendusliikmena. 

Nii või teisiti tuleb volinikel 
valida koalitsiooni ja oposit-

siooni kandidaadi vahel. „Kõik 
on kinnitanud, et koalitsioon 
peab, aga see ei ole kaks korda 
pidanud, nii et ei oska midagi 
ennustada,” ütles Paaliste.

Paaliste koalitsiooni kandi-
daadina pidi esimeheks saama 
detsembris, aga hääled ei pida-
nud ning kõigile üllatuseks sai 
koha hoopis Lõhmus, kellele an-
dis hääle keegi koalitsioonist.

Teist korda pidi volikogu esi-
mees valitama veebruaris, aga taas 
kõigile üllatuseks võttis vallavo-
likogu aseesimees Hardi Rehkalt 
kodurahu nimel valimised päeva-
korrast maha, et ära hoida ööis-
tungit. Isamaa oli esitanud eelar-
vesse üle 60 parandusettepaneku, 
aga lubas, et ei hakka neid üks-
haaval arutama, kui esimeest see-
kord ei valita. „Ööistungit ei tul-
nud,” märkis Rehkalt eile.

Pärast seda üritasid volinikud 
üksmeelt saavutada ja moodus-
tada üht ühist koalitsiooni, aga 
sellest ei tulnud midagi välja.

Martnas on volikogu  
laiali läinud
Rehkalti kunagine ametiaeg 
Martna vallavolikogu esimehe-
na lõppes sellega, et volikogu ei 
suutnud eelarvet vastu võtta ja 
läks laiali, aga isegi siis ei olnud 
volinike suhted Rehkalti sõnul 
nii teravad kui praegu Lääne-Ni-
gulas, kus volikogu ähvardab sa-
muti laialiminek.

22. jaanuaril võtsid volinikud 
Lõhmuse maha. Uus esimees tu-
leb seaduse järgi valida kahe kuu 
jooksul. Kui 19. märtsil esimeest 
valida ei õnnestu, siis uut istun-
git enam korraldada ei jõua.

Lääne-Nigula võimukriis
Valimised võitis Isamaa nimekiri, kes sai 25-liikmelises volikogus 12 kohta.

Koalitsiooni sõlmisid aga EKRE (kaks kohta), valimisliit Oma Inime-
sed (7 kohta) ja sotsisaaldemokraadid (4 kohta), Isamaa jäi opositsiooni.

Vallavanemaks sai valimisliidu esinumber Janno Randmaa, aga volikogu 
esimehe valimisel hääled ei pidanud ja koalitsiooni kandidaadi Kadi Paa-
liste (SDE) asemel sai volikogu etteotsa Isamaa esinumber Mikk Lõhmus.

Kuu aega hiljem jaanuaris võttis volikogu Lõhmuse maha ja uut esi-
meest ei õnnestunud valida ka veebruaris. Isamaa ähvardas volikogu öö-
istungitega, sest ei ole leppinud, et ta opositsiooni jäeti.

Katsed omavahel kokku leppida jooksid liiva.
Neljapäeval lähevad volinikud viimasele esimehe valimise katsele.

Kaie Ilves

 Nii või teisiti tuleb  
volinikel valida koalit-
siooni ja opositsiooni 
kandidaadi vahel.

Mullu detsembris valis Lääne-Nigula volikogu koalitsioon 13 häälega vallavanemaks Janno Randmaa (paremal). Mikk Lõhmus (Isa-
maa) pürib opositsiooni ridadest ülehomme taas volikogu etteotsa. � JUHAN HEPNER
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 KIRJANDUSLIK KOHTUMINE

Seni peamiselt lasteraamatuid kirjutanud Kairi Look tuli mullu lugejate ette oma 
esikromaaniga „Tantsi tolm põrandast”, mis noppis kohe mitu kirjandusauhinda.

Kairi Look: loodan,  
et ilus eesti keel ei kao
KAIRE REILJAN
kaire@le.ee

Vaatamata sellele, et „Tantsi tolm 
põrandast” on Loogi esimene ro­
maan, pole ta kirjandusmaail­
mas kaugeltki uustulnuk. Tema 
sulest on varem ilmunud küm­
me lasteraamatut, ta on avalda­
nud novelle ajakirjas Looming, 
osalenud ema­
keeleõpikute 
koostamisel 
ning tõlkinud 
eesti keelde 
hollandi kir­
jandust.

Look tun­
nistas, et tahtis juba ammu kir­
jutada midagi ka täiskasvanute­
le. „Hoidsin seda soovi kaua sala­
duses, sest ei teadnud, mis vormi 
see raamat võtab,” ütles ta läinud 
neljapäeval Haapsalu raamatu­
kogus lugejatega kohtudes. 

Side vanavanaemaga
Kirjaniku sõnul teadis ta vaid, et 
tahaks kirjutada oma vanavana­
emast, kellega ta esimesed küm­
me eluaastat koos elas ja kellega 
tal oli väga tihe side. „Ühel het­
kel hakkasin mõtlema, et pal­
jud minu väärtushinnangud on­
gi sellest, et kasvasin koos vana­
vanaemaga,” ütles ta. 

Look lisas, et tunne, et ta on 
veetnud nii palju aega oma elust 
väga kalli ja ka väga eaka inime­

sega, hakkas ühel hetkel peas 
kummitama ja võtma raamatu 
kuju. „Lähtepunkt oli, et tahan 
kirjutada sellest mõjust ja ilust, 
mis kaasneb sellega, et on põlv­
kondadevaheline side,” sõnas ta. 

Romaanis on Loogi sõnul küll 
autobiograafilisi sugemeid, kuid 
palju on siiski kirjaniku fantaa­
sia vili. 

Kirjaniku sõnul on ta lugeja­
telt saanud palju tagasisidet, et 
neil on lapsepõlves olnud sama­
sugune vanaema. „Mul on hea 
meel, et meil Eestis on nii pal­
judel inimestel sama taust. Rää­
gime küll palju eristumisest ja 
vastandumisest, aga lapsepõlve­
kogemused on hoolimata ajast 
sarnased,” ütles Look ning lisas, 
et välismaa lugejale võib see tun­
duda võõra või isegi eksootilise­
na, sest tänapäeval ei ela sage­
li enam mitu põlvkonda koos. 

„Need lapsed on väga õnne­
likud, kel on elus olnud selline 
inimene nagu minul vanavana­
ema,” ütles Look ja lisas, et alati 
ei pruugigi see inimene olla va­
naema, võib olla ka naaber või 
hoopis mõni sugulane. 

Romaani valmimiseks kulus 
Loogil kolm aastat. Ühe tõuke 
andis kirjutamiseks alanud sõ­
da Ukrainas. „Üks, mida seda 
raamatut kirjutades silmas pi­
dasin, oli ringkäik – on looduse 
ringkäik ja elu ringkäik ja võib­
olla on tantsuring ja lisaks sel­
lele on ka ring, kus kordame sa­
mu vigu. Korduvad ka sõdade al­
gused,” rääkis ta.

Raamatus vaatab peategelane 
maailma läbi lapse silmade. Loo­
gi sõnul oli lapse silmadega maa­
ilma nägemine talle väga loomu­
lik tänu varem kirjutatud laste­
raamatutele. 

Algus lõbusast seigast
Loogi lasteraamatud on kirjaniku 
sõnul saanud sageli alguse mõ­
nest lõbusast seigast.

„Lastele kirjutades tahan an­
da neile tunnet, et nad saavad 
hakkama,” ütles Look. Ta lisas, 
et võibolla tuleneb see sellest, et 
ta on üles kasvanud Astrid Lind­
greni raamatutega, kus kõik po­
le alati muretu, kuid lapsed saa­
vad tema teoseist teatud võlujõu 
või julguse. 

Kuigi Look on end nüüd tões­
tanud samuti täiskasvanute kir­
janikuna, ei plaani ta lastekirjan­
dusega lõpparvet teha. Kirjanik 
lubas, et Piia Prääniku lood saa­
vad järje, kuid erialalt füsiotera­
peudina tahaks ta hoopis kirju­
tada lastest, kes on ratastoolis. 

Kohe-kohe on Look aga alus­
tamas uut täiskasvanud lugejai­
le mõeldud raamatut. „Seegi läh­
tub isiklikust kogemustest, kuid 
ei ole klassikaline romaan,” sõ­
nas kirjanik. 

Loogi sõnul on ta seda tüü­
pi kirjanik, kellel pole kirjuta­
ma asudes raamat peas valmis, 
vaid kelle teosed sünnivad töö 
käigus. „Alles kirjutamise käigus 
hakkan aru saama, kus on ras­
kuskohad,” sõnas ta. 

Look ütles, et on rohkem sei­
sundikirjanik. „Ma ei oska fabu­
leerida ehk maailmu luua. Mi­
nust ei saa kunagi krimikirjanik­
ku. Kirjutan asjadest, mis mind 
puudutavad,” ütles ta.

Palju välismaal elanud inime­
sena väärtustab Look väga ees­
ti keelt ning loodab, et ilus ees­
ti keel ei kao. 

Ta lisas, et kui pidi Hollandis 
füsioterapeudiks õppides luge­
ma palju ingliskeelseid õpperaa­
matuid, tundis ta, kuidas voola­
vus hakkas tema eesti keelest ka­
duma. 

Keelt aitab tema sõnul hoi­
da emakeeles lugemine. „Rää­
gin koolides õpilastega kohtu­
mas käies, et ärge lugege Dos­
tojevskit inglise keeles, kui meil 
on eesti keeles olemas nii head 
tõlked,” ütles ta. „Ükskõik, kui 
hästi ka võõrkeelt osata, ei saa 
me ikka võõrkeelsest tekstist lõ­
puni aru.”

Kõmsi kool toob  
lavale muusikali
Kõmsi kooli muusikaõpetaja 
Pille Saatmäe alustas õpilaste­
ga lugemisproove ja toob ke­
vadeks lavale „Lumekuningan­
na” – Hans Christian Anderse­
ni muinasloo.

Esimese muusikali lavastas 
2006. aastal toonane muusika­
õpetaja Vaike Ihermann Wolf­
gang Amadeus Mozarti 250. 
sünniaastapäevaks. Saatmäe üt­
les, et toonased parukad ja kü­
barad lähevad käiku ka nüüd.

2006. aastast on iga kahe 
aasta tagant tulnud välja uus 

muusikal, kus löövad kaa­
sa kõik lapsed ja mõnikord 
ka õpetajad, nii et iga Kõmsi 
kooli õpilane saab laval sära­
da kaks korda.

„Tänavune on mulle küm­
nes ja koolis üheteistkümnes 
lavastus,” ütles Saatmäe.

Seekord paneb ta lavale kõik 
õpilased ja lasteaia vanema rüh­
ma, kokku üle 40 lapse.

Esimest korda loodetakse 
„Lumekuningannat” mängi­
da emadepäevaks, teist korda 
7. juunil.� KAIE ILVES

Läänemaa poisid  
laulsid võistu
Haapsalu muusikakoolis selgu­
sid reedel maakonna parimad 
laulupoisid. Kolm solisti kind­
lustas endale koha Põhja-Ees­
ti poolfinaalis, millele järgneb 
üle-eestiline finaal.

Tallinna poolfinaali sõida­
vad 28.–29. märtsil Kermo Lu­
mi Uuemõisa algkoolist ning 
Ralf Ramses Künnapas ja San­
der Erik Ridala koolist.

Kokku võistles poolfinaa­
li pääsu nimel veerandsada 
5–12aastast poissi. Läänemaa 
rahvakultuurispetsialist Mar­
ju Viitmaa ütles, et Läänemaa 
kohta on see väga ilus hulk. 
„Seda ei ole sugugi vähe, sest 
õpetajaile on see eraldi ettevõt­
mine ja suur lisatöö,” märkis 
Viitmaa. 

Tosin poissi veerandsajast 
oli Ridala koolist.

Poisse hindas žürii, mille 
koosseisus olid Haapsalu muu­
sikakooli õpetajad Kadri Kelner, 
Mari Vasar ja Ivar Malmet.

Üle-eestilist poiste-solisti­
de võistulaulmist korraldab 
Eesti meestelaulu selts iga ka­
he aasta tagant. Kolme vooru­
ga (maakondlik, poolfinaal ja 
finaal) selgitatakse välja Eesti 
parimad. „Tore traditsioon, et 
poisse laulma õhutada,” mär­
kis Viitmaa.

Võistulaulmise lõppkont­
sert toimub 17. mail Tallinnas.

Eelmisel võistulaulmisel osa­
les üle Eesti üle poole tuhan­
de poisi.

KAIE ILVES

Võitjad
Kuni 5aastased
1. koht Konrad Kaustel (Haap-
salu Vikerkaare lasteaed, juhen-
daja Helle Lember)

6–7aastased
1. koht Hugo Otsa (Linnamäe las-
teaed, juhendaja Anu Suik)
2. koht Silver Jerve (Haapsalu Vi-
kerkaare lasteaed, juhendaja Hel-
le Lember)

7–9aastased
1. koht ja poolfinalist Kermo Lu-
mi (Uuemõisa algkool, juhendaja 
Triin Ollema)
2. koht Harles Haimdal Künna-
pas (Ridala kool, juhendaja Anne 
Pääsuke)

3. koht Norman Tamm (Oru kool, 
juhendaja Eneken Viitmaa)

10–11aastased
1. koht ja poolfinalist Ralf Ram-
ses Künnapas (Ridala kool, juhen-
daja Anne Pääsuke)
2. koht Marc Leer (Uuemõisa alg-
kool, juhendaja Triin Ollema)
3. koht Henry Kaivapalu (Rida-
la kool, juhendaja Anne Pääsuke)

12aastased
1. koht ja poolfinalist Sander 
Erik (Ridala kool, juhendaja An-
ne Pääsuke)
2. koht Reie Niilo (Ridala kool, ju-
hendaja Anne Pääsuke)

Kenneth Vaarmets (vasakult), Kermo Lumi ja Marc Leer ning 
juhendaja Triin Ollema. � ERAKOGU

Ridalast osales võistulaulmisel 12 poissi. � ANNE PÄÄSUKE

 „Need lapsed on väga õnne-
likud, kel on elus olnud sel-
line inimene nagu minul 
vanavanaema,” ütles Look. 

Kirjanik Kairi Look tõmbas mullu tähelepanu oma debüütromaaniga „Tantsi tolm põrandast”. � KAIRE REILJAN
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 KODUSED KULLAD

Nädalavahetus oli Läänemaa laskuritele tegus – laupäeval võitsid nad võistkondliku 
kuldmedali Haapsalus peetud Eesti noorte meistrivõistlustel õhkrelvas ja päev hiljem samas 
peetud spordiliidu Jõud meistrivõistlustel õhkrelvas kulla maakondade arvestuses.

Läänemaa laskurid jätsid 
koju kuhja medaleid

 LÜHIDALT

Õhuakrobaadid  
võitsid neli medalit
Nädalavahetusel Tartus peetud 
õhuakrobaatika võistluselt Tormi-
linnud tulid Haapsalu stuudio BCirq 
akrobaadid tagasi nelja medaliga. 

Suurema osa medaleist korjasid 
stuudio treenerid, õpilastest tõusis 
oma vanuseklassis poodiumi teise-
le astmele Laura Sarapuu. 

„Lapsed esinesid paremini kui 
eelmisel võistlusel, aga poodiu-
mikohti tuli vähem,” ütles stuudio 
treener Berta Valdma. 

Stuudio treenerid Madli Jõgi ja 
Johanna Taggu said aga kahe pea-
le kokku kolm esikohta. Jõgi sai esi-
koha amatööride aerial hoop-ka-
tegoorias ehk rõngal. Taggu tõi 
esikoha sama ala professionaa-
lide kategoorias ning hammock’is 
ehk silmusel. 

Tormilinnud on Eesti-sisene 
võistlus, kus välisklubid pole seni 
osalenud. Valdma sõnul on kon-
kurss algajasõbralik ja seal osa-
leb palju esimest korda võistlevaid 
lapsi. Kolmandat aastat tegutse-
vale BCirqile oli see hooaja teine 
võistlus. Ka Tormilindudel osales 
stuudio teist korda.

Malle-Liisa Raigla

Grettel Rodima tuli 
Tallinnas teiseks
TV 10 Olümpiastarti 55. hooaja tei-
ne etapp Tallinnas tõi taas võistle-
ma sadu särasilmseid noorsportla-
si üle Eesti. Väga hea etteaste te-
gid jälle Läänemaa noored, kelle 
tulemused pakkusid suurt rõõmu.

Noorimate, kuni 12aastaste 
tüdrukute kaugushüppes tegi vä-
ga hea tulemuse Grettel Rodima, 
kes hüppas finaalis 4,86 m ja või-
tis sellega 74 sportlase seas teise 
koha. Tulemus on Läänemaa sel-
le vanuseklassi rekord.

Sama edukalt jätkus Rodima 
päev ka jooksurajal: 60 m tõkke-
jooksus võitis ta B-finaali uue isikli-
ku rekordi 9,97 sekundiga ja saavu-
tas 72 võistleja seas 7. koha.

Nooremate poiste arvestuses 
näitas head minekut taas Maiko 
Koppe, kes endast aasta vanema-
tega võisteldes ületas teivashüp-
pes kaks meetrit ja sai tasuks 13. 
koha. Koppe jõudis ka 60 m tõkke-
jooksus B-finaali ja uue isikliku re-
kordiga 10,28 s sai 60 jooksja seas 
tubli 11. koha.� Kaja Ladva

Palusalu turniirilt 
mitu medalit
Lääneranna spordikooli ja Martna 
spordiklubi maadlejad tulid näda-
lavahetusel Tallinna tehnikaülikoo-
li võimlas peetud Kristjan Palusalu 
mälestusvõistluselt noorte Kreeka-
Rooma ja naistemaadluses tagasi 
mitme medaliga.

U20 vanuserühmas tõi kuni 70 
kg esikoha Martnasse Jarmo Dani-
lov. U14 sai 85 kg kaalukategoorias 
Lääneranna spordikool kaksikvõi-
du, kui poodiumi kaks ülemist astet 
hõivasid Kristjan Kolõtšev ja Kert 
Kukk. Madis Viljak oli samas kaa-
lus 4. ja Armin Kaas 5.

Sama vanuserühma kuni 34 kg 
oli Martna maadleja Karl-Erik Sults 
5. kohal, kuni 39 kg Joonas Tam-
memägi samuti 5. kohal ning kuni 
51 kg Imre Reppo 10. kohal. Lää-
neranna maadlejaist sai U14 vanu-
serühmas veel Henry Neeme kuni 
44 kg 5. koha ja kuni 62 kg Ardon 
Alesmaa 15. koha.

U11 jäid Aleks Morsevitski ja 
Sebastian Kukispuu Lääneranna 
spordikoolis kuni 48 kg jagama 5. 
kohta. Sama kaugele jõudis kuni 
32 kg kaalus Georg Kanter. Kuni 
37 kg sai Henrik Kukispuu 7. koha.

Naistemaadluses sai U11 va-
nuserühmas Ronja Pikkmets Lää-
nerannast kuni 32 kg viienda ko-
ha. Kuni 42 kg tõi Marta Kolõtšev 
Lääneranda pronksi, Iiris Pikkmets 
oli 4. ja Kerli Joa 5. U14 tüdrukuist 
sai Kertu Litau kuni 44 kg 5. koha, 
Adele Kukk kuni 54 kg sama koha 
ning Mai-Kätriin Mölder kuni 54 kg 
8. koha. Kõik kolm esindavad Lää-
neranna spordikooli.� Lääne Elu

Trynova sai rahvusvahelisel turniiril 8. koha
Haapsalu vehklemisklubi En Gar-
de sportlane Julia Trynova saavu-
tas Ungaris rahvusvahelisel tur-
niiril 8. koha.

Trynova sai alagrupis kolm 
võitu ja kolm kaotust. Põhiturnii-
ri alustas ta 15:13 võiduga Tšehhi 
sportlase Veronika Bieleszová üle. 
Sellele järgnes 15:13 võit ungar-
lanna Lili Büki üle. 16 hulka saa-

miseks alistas Trynova ungarlan-
na Tamara Gnami 15:14. Järgnes 
võit Prantsusmaa vehkleja Anael-
le Doquet’ üle tulemusega 15:3.

„Julia saavutas tubli 8. koha. 
Nelja hulka pääsemiseks mat-
šis jäi ta alla tituleeritud Pau-
line Brunnerile Šveitsist 12:15, 
kes ka võitis turniiri. Julia alustas 
alagruppi jälle kaotustega nagu 

juunioride EMil, aga pärast ala-
gruppi võttis end kokku, näitas 
väga ilusat vehklemist ja võitis 
endast vanemaid tegijaid,” rää-
kis Lääne Elule Trynova treener 
Helen Nelis-Naukas.

„Brunneri vastu läks ta al-
gul juhtima, siis juhtisid korda-
mööda, aga lõpus pani kogenum 
Brunner seekord end maksma,” 

kirjeldas Nelis-Naukas veerandfi-
naali. Ta lisas, et põhiturniiril ei 
olnud Trynoval peale prantslase-
ga kohtumise ühtki lihtsat mat-
ši. Juba esimene vastane, tšehhi-
tar Bieleszová oli tugev.

Nelis-Naukase sõnul toimus 
turniir seetõttu, et Budapestis 
plaanis olnud GP-etapp lükati 
Iraani sõja tõttu edasi ja seda tõe-

näoliselt põhjusel, et Aasia vehk-
lejad olid plaaninud tulla võistle-
ma Lähis-Ida läbivate lendudega.

„Kuna meil olid Juliaga oste-
tud piletid Budapestist edasi Poo-
la laagrisse, kirjutasin korralda-
jaile, et tehke siis palun laager – 
tehtigi ja sellele veel rahvusva-
heline turniir otsa,” ütles Nelis-
Naukas.� JUHAN HEPNER

JUHAN HEPNER
juhan@le.ee

Laupäeval Haapsalus peetud 
noorte Eesti meistrivõistlus-
tel laskmises tulid haapsalla-
sed poiste võistkondlikus õhu-
püstoli arvestuses Eesti meist-
riks. Võistkonda kuulusid Arti 
Aasav, Kert Christopher Uusoja 
ja Kaius Lõps.

„Medalit ma lootsin, aga kuld 
oli unistus,” ütles laskmistreener 
Mati Seppi.

Õhupüstoli individuaalarves-
tuses jäi Aasav õhupüstolis üli-
napilt pronksmedalist ilma. Tal 
oli 3. kohale tulnud sportlasega 
sama silmade arv – 367. „Siis loe-
takse, kellel on rohkem küm-
neid,” selgitas Seppi.

Aasavi järel sai individuaalar-
vestuses 5. koha Uusoja, kes püs-
titas 364 silmaga uue isikliku re-
kordi. Tüdrukutest tegi 351 sil-
maga isikliku rekordi Ly-Anna 
Luigand, kes sai 8. koha. „Ta ei 
saanud võistluse algust käima,” 
ütles Seppi. 

Õhupüssis  
võistkondlik pronks
Võistkondliku pronksmedali 
teenisid poisid õhupüssi arves-
tuses. Õhupüssi võistkonda kuu-
lusid Aasavile lisaks Ralf Loorens 
ja Raimond Vahtra. Seppi sõnul 
oli pronksmedal suur üllatus. 

„Arti on vahel trennis õhupüs-
si lasknud. Nüüd lasi ta meie püs-
sivõistkonnas ja püssipoisid tu-
lid pronksmedalile – nii et Ar-
ti sai oma pronksi sealt kätte,” 
muigas Seppi. 

Õhupüssis lasi läänlastest pa-
rima tulemuse, 390 silma, Rai-
mond Vahtra, kes oli individuaal-
arvestuses kuues.

Tüdrukud tulid õhupüssis 
võistkondlikult viiendaks. „Kõik 
tüdrukud lasid oma isikliku re-

kordi lähedale. Kolmandast ko-
hast jäi puudu 14 silma,” ütles 
Seppi. Võistkonda kuulusid Lui
gandi kõrval Annika Otsus ja Lau-
ra Tammeleht. 

Seppi sõnul oli kahju, et tüd-
rukute esinumber Johanna Ram-
mu ei saanud praktika tõttu Iiri-
maal võistlustel osaleda. 

Pühapäeval peeti Haapsalus 
Eestimaa spordiliidu Jõud meist-
rivõistlusi õhkrelvadest laskmi-
ses, kus maakondade arvestuses 
sai kulla Läänemaa. 

Teisele kohale jäi Tartumaa ja 
kolmandale Raplamaa. Esinda-

tud oli kaheksa maakonda. Indi
viduaalarvestuses võitsid läänla-
sed pühapäevasel võistlusel sa-
muti medaleid. Noormeeste õhu-
püstoli arvestuses sai hõbeda Aa-
sav ja samal alal neidudest hõ-
beda Luigand.

Naiste õhupüstolis sai Triin 
Kuusik hõbeda ja Akneliina 
Luur pronksi. Meeste õhupüs-
tolis tuli hõbedale Elari Tahvi-
nov ja pronksile Kaur Kuurberg. 
Õhupüssivõistlusel sai naistest 
pronksi Margareth Kampmann 
ja meesveteranidest hõbeda Rai-
go Pärnapuu.

Mati Seppi ütles vahetult pä-
rast võistluste lõppu pühapäeval 
Lääne Elule, et läänlased lasid ra-
hulikult. „Noored lasid isegi pa-
remini kui laupäeval Eesti noor-
te meistrivõistlustel. Medaleid 
tuli palju,” lausus Seppi. 

Pettunud spordiliidus
Autasustamisel aitas läänlaste tu-
lemusi tähistada ka Seppi koer 
Joosu, kes ronis koos medalioma-
nikega poodiumile poseerima.
Seppi oli samas kriitiline, et siin-
sed laskurid ei pälvinud spordi-
liidu Jõud võistlusel osalemiseks 

maakonna spordiliidu Läänela 
toetust.

„Läänelalt oleksime ooda-
nud väikest toetust. Esindame 
siin Läänemaad, toome võistlu-
se siia, korraldame ise ja meie 
laskurkond on küllaltki arvu-
kas. Läänela ei leidnud aga või-
malust, et toetada meid kasvõi 
stardimaksu tasumisega. Kõik 
stardimaksud maksid täiskas-
vanud ise ja noorte puhul tasus 
need spordikool. Maakonna toe-
tus spordiorganisatsioonilt, mis 
peaks olema, tegelikult puudub,” 
rääkis Seppi Lääne Elule.

Haapsalu võistkond üllatas meeskondliku pronksiga õhupüssist laskmises. � JUHAN HEPNER

Robin Uspenski tuli EMil viiendaks
Serbias Zrenjaninis peetava-
tel U-23 vanuseklassi Euroopa 
meistrivõistlustel Kreeka-Rooma 
maadluses sai Haapsalu maadle-
ja Robin Uspenski 5. koha.

Uspenski alustas võistlust ka-
he võiduga. Esmalt võitis ta ke-
hakaalu –97 kg kaheksandikfi-
naalis armeenlast Ruben Gevor
gyani punktidega 6:1. Veerandfi-
naalis oli Uspenski punktidega 
4:1 parem Horvaatia maadlejast 
Tomislav Brkanist. Robin Uspens-
ki isa ja treeneri Aap Uspenski 

sõnul oli esimene võit armeen-
lase üle kõva tulemus. „Vastasel 
ei ole küll tiitleid, aga ta on kor-
duvalt maadelnud medalimatši-
des,” ütles Aap Uspenski. 

Poolfinaalis tuli Uspenskile 
vastu Valgevene maadleja Abu-
bakar Haslahhanov, kellel on et-
te näidata juba terve hulk tiit-
leid: täiskasvanute EMi pronks 
2024, 2023, U20 maailmameis-
ter ning Pariisi olümpiamängude 
7. koht. Kogenum maadleja pa-
ni ka nüüd oma oskused maks-

ma ja Uspenskil tuli vastu võtta 
0:8 kaotus. 

„Ma kahtlustan, et Robin võib-
olla ei läinud seda matši võitma, 
vaid püüdis pigem kaitses olla,” 
kommenteeris Aap Uspenski. 

Pingelises pronksimatšis pidi 
Uspenski leppima venelase Saipu-
la Gadžimagomedovi 6:4 paremu-
sega. Aap Uspenski sõnul on vene-
lane väga tugev vastane ja enne 
matši algust poleks ta uskunud, et 
Robinil tema vastu üldse mingit 
šanssi on, kuid tegelikult olnuks 

venelane isegi võidetav. „Matši al-
guses lasi Robin end üllatada ja 
kaotas kohe alguses paar punk-
ti. Aga tuli tagasi, hakkas maad-
lema,” rääkis isa. „Minu hinnan-
gul, mis ei ole küll erapooletu, te-
gid kohtunikud Robinile ühe ko-
ha peal liiga,” ütles Aap Uspens-
ki ja lisas, et sellega kaotas Ro-
bin kaks punkti. „Medalimatš ja 
närvipinged,” ütles Aap Uspenski. 
„Robin maadles väga hästi – sai ka 
käe valgeks ja kirja tulemuse, mi-
da juba ammu ootasime,” lisas ta. 

Isa sõnul jääb 5. koht muidugi 
mõneks ajaks kripeldama. „Aga 
eks sellega tuleb edasi elada.”

Kehakaalus –130 kg võistles 
Lihula maadleja Eerik Pank. 
Pank võitis avaringis 0:3 kao-
tusseisust 3:3 türklast Hüseyin 
Avni Çili. Veerandfinaalis kao-
tas ta aga 1:9 poolakale Sebas-
tian Warcholile ja kuna Warc-
hol kaotas poolfinaali ungarla-
sele, Pank lohutusringi edasi ei 
pääsenud.

KAIRE REILJAN 
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 KINO
Haapsalu kultuurikeskuses:
„Õnn on elada me maal” 
18. märtsil kl 17.30.
„Vihurimäe” 18. märtsil kl 19.30.

 TEATER
Haapsalu kultuurikeskus:
17. märtsil kl 19 esmaabilavastus
„Kriis kriis, mis siis”, piletid 
31.90/29.90 Piletilevis.
20. märtsil kl 19 suhtekomöödia 
„Läbikäidav magamistuba”, pilet 
31.90 Piletilevis.
22. märtsil kl 19 Maiduki stand-
up „Investor Koomas”, piletid 
18.80/20.90 Piletikeskuses.
24. märtsil kl 19 Ugala „Inishmaani 
igerik”, Piletid 22/27 Piletimaailmas 
ja Piletikeskuses.

 KONTSERT
Haapsalu kultuurikeskuses:
18. märtsil kl 19 „Kaks suurt”, 
klaveril Piret Väinmaa. 
Piletid 5/10 Piletilevis.

 MUUSEUMID
Haapsalu linnuse muuseum 
K–P 10–18. linnus.salm.ee. 

Iloni Imedemaa teemakeskus 
K–P 11–17. www.salm.ee.

Haapsalu raekoda 
R–P 11–17. www.salm.ee.

Raudtee- ja sidemuuseum 
K–P 11–17. www.salm.ee.

Ants Laikmaa muuseum 
(Kadarpiku küla, Lääne-Nigula): 
R–P 11–16. www.salm.ee.

Rannarootsi muuseum 
(Sadama 32, Haapsalu) 
T–L kl 10–16. Muul ajal ette-
tellimisel, tel 5562 3993. 
www.aiboland.ee.

Rõude muuseum 
1. oktoober – 1. mai avatud 
ettetellimisel 
roudemuuseum@gmail.com 
või telefonil 5683 1203, Maie. 

Lihula muuseu m 
Aprillini 2026 on muuseum 
avatud etteteatamisel. 
lihulamuuseum@laaneranna.ee, 
5333 8586.

 NÄITUSED
Keskraamatukogu (Posti 3)
trepigaleriis Kristiina Gjardmani 
maalinäitus 30. aprillini.

Lasteraamatukogus 
(Wiedemanni 11) 
„Peegeldused. Hispaania ja Eesti 
illustraatorite muinasjutupildid”;
teisel korrusel „Eesti Kodud Kadri 
Roosi piltidel”.

Haapsalu linnagaleriis (Posti 3):
K–P 12–18 grupinäitus „Elu tung” 
29. märtsini.

Haapsalu kunstikoolis (Jaani 2):
majagaleriis May Aavasalu 
juubelinäitus „Maskid ja profiilid” 
28. märtsini.
Majagalerii avatud T–R 14–18, L 
12–16.
Piiskopilinnuse poolsel nurgal: 
29. märtsini Haapsalu linna laste-
aedade vabaõhunäitus – Uuemõisa 
lasteaed ja Ridala lasteaed. 
Avatud 24/7. Tasuta!

Lihula muuseumis (Lihula mõis, 
Linnuse tee 1):
„Lihulas sündinud loodusteadlane 
Wilhelm Konstantin Frommhold Pe-
tersen” püsiekspositsioonis.
T–L kell 10–17.

  JÄRJEJUTT / KUHU MINNA

Ilmub teisipäeval, neljapäeval ja laupäeval

Toimetuse aadress: 
Posti 30, 90504 Haapsalu.
Toimetus 473 7111, info@le.ee
Kuulutused 473 7111, le@le.ee
Reklaam 473 7111, reklaam@le.ee
Kodulehekülg: www.le.ee

Peatoimetaja Aivar Õepa
Toimetajad Kaie Ilves, Malle-Liisa Raigla, 
Andra Kirna, Kaire Reiljan, Juhan Hepner
Keeletoimetaja Riina Tobias
Küljendaja-kujundaja Tiina Kelviste

Kliendihaldur Elina Lumeste
Reklaamitoimetaja Merelle Kallas

Väljaandja OÜ Lääne Elu: Posti 30, 90504 
Haapsalu, tel 473 7111
Trükitud Printallis

Pangakontod 
Swedbank EE18 2200 2210 1567 8031, 
SEB EE62 1010 6020 0251 5004 

Kojukandeprobleemid:
tel 661 6616, info@omniva.ee.

Toimetusel on õigus kirju ja kaastöid toimeta-
da ja selguse huvides lühendada ning valiku-
liselt honoreerida. Kaastöid ei tagastata ega 
retsenseerita. Kaebuste korral ajalehesisu 
kohta võib pöörduda Pressinõukogusse 
pn@eall.ee.
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Eelmise lehe vastus: May Aavasalu üllatab jälle.

Aga ta paranes ruttu, sest teda 
oli ravitsemas kaks vägevaimat 
arsti: armastus ja kevad. Varsti 
sai ta minu naiseks, ja õnneliku-
na ma jätkasin oma tööd.

Nelipühi esimesel päeval sõi-
tis vedur paari vaguniga läbi Pa-
lupere laane. Kogu ümberkaud-
sed külad olid tulnud vaatama 
rongi saabumist. Päev kujunes 
täielikuks peopäevaks mulle ja 
teistele. Ka vanas Hintis kargas 
leegitsema uus elusäde. Ta ei pü-
sinud raasugi paigal, kibeles ja 
sõnas: „Näe hullu, ei mina oleks 
uskunud! Ja kui selgesti see vile 
siia kostab, justkui oma toa ta-
gant. Kui nii jääb, küllap minagi 
teen paganaga reisi Tallinna. Eks 
näe siis, mis sellest välja tuleb.”

Ja vanamehe nägu kiskus hea-
meelenaerule.

LõppJÄ
R

JE
JU

T
T 14.

osa 
Kevadised veed
JAKOB MÄNDMETS

„Hüüdsime, põrutasime. Eksi-
tust ei võinud olla, meie kuul-
sime kõik.

Kiskusime lahti ukse, mille ta-
ga oli tugev puutelg. Ja leidsime 
poolminestunud naisterahva.”

Samal päeval läks korda pu-
rustada rüsi, vesi pääsis vabalt 
voolama, õhtul paistis Viieristi 
soost juba künkaid ning mullu-
se kulu latvu. 

Kui Gerda pisut oli toibunud, 
jutustas ta mulle oma elamusist.

Õhtul peale minu äraminekut, 
võib-olla tund või poolteist, kopu-
tatud sauna uksele. Gerda arva-
nud mind tagasi tulevat ja avanud. 
Sisse tunginud Koimetsa Karl.

„Miks sa ehmud,” kõnelnud 
Karl, „sa peaksid ometi teadma, 
et ainult mina sind armastan? 
Sina mõtled tema peale, aga te-
ma teeb sinu õnnetuks. Kui tee 
valmis saab, läheb ta siit mine-
ma, aga sind ei võta ta enesega 
mitte ühes.”

Mõistagi, et niisugune jutt ei 
suutnud mingit mõju avaldada 
südamele, mis täis armastust. 
Kui Gerda teda käskinud välja 
minna, ütelnud sissetungija: „Nä-

ha on, et ma pean sind sellest tõ-
vest arstima. Loodan, et pikapea-
le paraned.”

Enne kui Gerda midagi saanud 
mõtelda, heitnud kurjategija tal-
le rätiku pähe, sidunud kinni ta 
käed ning suu ja lausunud siis:

„Ole nüüd rahul ja kuula mi-
nu sõna! Ma ei tee sulle mingit 
viga. Kui sa aga püüad kisenda-
da või vastu panna, siis võin sinu 
ka surmata. Sa pead seda tead-
ma, et sa ei saa kellegi muu kui 
minu naiseks.”

Gerda ei ole hoolinud ta äh-
vardusist ja siis löönud see nur-
jatu nõdrale tütarlapsele raskeid 
hoope. Ja tal läinud korda sun-
dida tütarlast minema Koimetsa 
sauna. Seal päästetud valla tüd-
ruku käed ja heidetud ta pime-
dasse kambrisse.

„Siin viibid sa niikaua, kuni 
unustad selle mehe, kes tuli mul-
le ette teele ja ajas paari pilguga 
segi su mõistuse. Ja kui sa ei pü-
si vaikselt, siis pean uuesti kinni 
siduma su käed ning suu.”

Nädalat kolm elanud Gerda 
pimedas niiskes kambris. Kui ta 
sealt päästeti, oli ta lõppenud ot-
sa, ta paled olid vajunud auku, ise-
gi silmad kaotanud sametiläike.

  Aga ta paranes ruttu, 
sest teda oli ravitsemas kaks 
vägevaimat arsti: armastus  
ja kevad. Varsti sai ta minu 
naiseks, ja õnnelikuna  
ma jätkasin oma tööd.

Jakob 
Mändmets. 

SAAREMAA 
MUUSEUM /
 AJAPAIK.EE

 

Võta kaasa isikut tõendav dokument!

Broneeri aeg edoonor.ee 
või tule ilma broneeringuta.

Hakka doonoriks,
kui oled terve,

puhanud ja söönud,
kehakaaluga üle 50 kg,

18–60aastane. ve
re
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LIHULAS 

27. märtsil kl 10.30–13.30
Lihula kultuurimajas

(Tallinna mnt 1A) 

Kuulutused, teated: 
le@le.ee
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Tuli meelde memmekene,
meelde memme armukene,
tuli meelde mitu korda,
südamesse setu korda.
Meelde tuli minnessagi,
kõrvu tuli käiessagi,
südamesse süüessagi.

IRIS SAARLO
16.3.1951–7.7.2018

75. sünniaastapäeval 
mälestavad abikaasa, 
lapsed ja lapselapsed.

Seal, kus sulgub eluraamat,
algab mälestuste tee…

Meie südamlik kaastunne 
Marjele, Raulile ja Urmasele 

peredega kalli ema, vanaema 
ja vanavanaema 

MARET ENGMANI 
lahkumise puhul.

Toomas ja Laine, Monika, 
Merike, Arli peredega

Südamlik kaastunne Ginale ja 
Reinule peredega armsa ema 

KATRIN REINSI
lahkumise puhul.

Kallis tädi Kati, puhka rahus…

Mälestab Ülle pere.

Avaldame siirast kaastunnet 
abikaasale ja pojale 

LEHTE PALLASE 
surma puhul.

Perekonnad Männik, 
Peeduli, Raba ja Endla, Kalvi

Mälestame head naabrit

MARET ENGMANI
ja avaldame kaastunnet lastele 

ja lastelastele peredega.

Perekonnad Mägi, Kloren, 
Põld, Engman

Aeg ühiseid rõõme ja muresid ei mata, 
aeg kaunimad ajad meelde jätab.

Südamlik kaastunne 
Ginale ja Reinule 

KATRIN REINSI 
surma puhul.

Leiname koos teiega. 

Kauaaegne sõpruskond

Avaldame kaastunnet 
Gina Suurkülale 

ema 
kaotuse puhul.

Endised töök aaslased 
juurdelõikusosakonnast

Mälestame 

MARET ENGMANI 
ja avaldame sügavat 

kaastunnet lähedastele. 

Meida ja Ülle peredega

On tundeid, mis iial ei sure
ja mälestusi, mida aeg ei vii.

Südamlik kaastunne 
Ginale ja Reinule peredega 

kalli ema ja vanaema 

KATRIN REINSI
kaotuse puhul.

Signe Maire, Tiina 
ja Mai peredega

Reakuulutus (iga avaldamine): rida 2,10 (ühes reas 33 tähemärki koos tühikutega), arvestus käib täisridade kaupa; tööotsimiskuulutus 3.- iga avaldamine. Püsikuulutuse soovist kirjuta le@le.ee. 
Teated: rida 3,20 (ühes reas 33 tähemärki koos tühikutega), arvestus käib täisridade kaupa. Raam ja paks kiri paberlehes lisavad igaüks hinnale 5 eurot. Rubriik „Kuhu minna”: rida 1,70 (ühes reas 33 tähemärki koos tühikutega), arvestus käib 
täisridade kaupa. E-post le@le.ee. Leinakuulutus, tänu ja õnnitlus – väike 28.-, suur 54.- (eraisik); väike 34.-, suur 64.- (fi rma), suur matuseteade – 28.- (eraisik), 34.- (fi rma) 

Tuul puude ladvus 
tasa kiigub,

me vaikses leinas 
langetame pea...

OST
Ostan isolatsiooniga alumiinium- 
ja vaskkaablit Haapsalus ja 
Läänemaal. 5595 9913.

Ostan vanu raamatuid, maale, 
graafikat, postkaarte, nõusid, 
münte jne. Tel 5829 9810.

PUIT
Müüa küttepuid koos veoga. 
Info 5687 3966, 
timberexpert@online.ee.

Kask ja kuiv puu alates 65.-, 
transport 3–9 ruumi. Tel 505 5203.

Müüa ehituslikku saematerjali 
ning voodri- ja põrandalauda. 
Vedu tasuta. Tel 528 2268. 

Müüa 3meetrist küttepuud: must 
lepp, hall lepp, kask koos kohaletoo-
misega, miinimumkogus 15 tihu-
meetrit. Lisainfo tel 5829 3564.

Vedu hinnas. Müüa kuiva ja märga 
küttepuud. Pikkus vastavalt soovile. 
Tel 5666 0431.

Turba- ja puitbrikett, pelletid, 
kivisüsi, klotsid, kaminapuud. 
Kojuvedu tasuta. 506 8501.

MÜÜA MÄRJAD KÜTTEPUUD. 
Sanglepp 30–50 cm. Transport 
kokkuleppel. 5888 3949.

TEENUS
Teostame majade, abihoonete ja 
aedade ehitusi, tänavakivide paigal-
dust, võtmed kätte lahendused. 
Dekkan.ehitus@gmail.com. 
Tel 5632 7955.

 Puurkaevude ja maaküttekaevude
puurimine ning projekteerimine. 
Vee- ja kanalisatsioonitööd ning 
septikute paigaldus. Rauaeraldus, 
filtrite paigaldus. Tel 521 7415, 
504 2999, www.baltipuurkaev.ee. 

Ohtlike puude raie, võsalõikus ja 
kruntide puhastus võsast. Helista 
julgelt ja leiame lahenduse. 
Tel 5623 0373, Randy.

Õunapuude, hekkide lõikus, 
suurte puude mahavõtmine. 
5817 1670, Reio.

Toimetus kuulutuste sisu eest 
ei vastuta.

TALLINNA KREMATOORIUM

PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID
HAUA-, URNI- JA TUHASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

www.krematoorium.ee 
telefon 623 8808 (24h)

Pärnamäe tee 36
Tallinn

BÜROO AVATUD
KALMISTU TN 3A,

HAAPSALU
E–R 10–15

TEL 5850 3340,
5846 1111

www.hingeviiul.ee
info@hingeviiul.ee

Matusekorraldus
Haapsalus ja Läänemaal,

matuseteenused ja
-tarbed, tuhastamine,
haua- ja urnimatused,

lahkunu transport surnukuuri
(24/7 tel 5800 7504)

Ants Laikmaa muuseum

-50% sooduskupong

Soodusreklaam annab 
50% allahindluse ühele 
külastajapiletile või perepiletile.
Lõika välja ja tule muuseumisse! Kehtib kuni 3.05.2026 

Kadarpiku küla, Lääne-Nigula
Avatud R-P kl 11-17

Teemapäev

Kohtumine

ENNE JA NÜÜD
L, 21. MÄRTS KL 14

Erki Aulega:
ELULUGU 
LAVAL

Hädaabi 112

Riigiinfo telefon 1247

Konsulaarabi 5301 9999

Perearsti nõuandetelefon 1220

Läänemaa haigla registratuur 472 5800

Lasteabi 116 111

Usaldustelefon 126

Läänemaa naiste tugikeskus 504 2300

Haapsalu linnavalitsus  472 5300
Haapsalu loomade varjupaik 523 8957 

TÄHTSAD 
TELEFONINUMBRID

Lõika välja ja hoia nähtaval.

SEITSMENDA PÄEVA ADVEN-
TISTIDE HAAPSALU KOGUDUS
E kl 19 „Avastades piiblit”. Loeme 
piiblilugusid ja otsime vastuseid 
elu suurtele küsimustele.
L kl 11 piibliarutelu, 
kl 12 jumalateenistus jutlusega.

EAÕK HAAPSALU MARIA-
MAGDALEENA KOGUD US
Pühapäeval kl 10 liturgia.

RIDALA BAPTISTI KOGUDUS
Pühapäeviti kl 11.30 jumala-
teenistus ja samal ajal laste püha-
päevakool. Info ridalakogudus.ee.

EELK KOGUDUSED
HAAPSALU
T, 17. märtsil kl 18.30 toomkoori 
proov (Jaani saal).
N, 19. märtsil kl 18 segakoori 
proov (Jaani saal).
R, 20. märtsil kl 9 hommiku-
palvus. Teenib õpetaja Mart 
Salumäe (Jaani kirik).
P, 22. märtsil kl 11 paastuaja 
5. pühapäeva jumalateenistus 
armulauaga. Lastekirik. 
Teema: kannatuse pühapäev. 
Teenivad vikaarõpetaja Kristel 
Engman ja diakon Tiina Kütt, 
orelil Marge Kivi (toomkirik).
Koguduse kantselei (Kooli 6) ava-
tud K ja R 10–14. Info: 5346 7922, 
haapsalu@eelk.ee. 

LÄÄNE-NIGULA
N, 19. märtsil kl 9.30 
hommikupalvus kogudusemajas.
N, 19. märtsil kl 16 kogudusekool.
L, 21. märtsil kl 10 Alfa kursus.
P, 22. märtsil kl 12 
pühapäevakool lastele.
P, 22. märtsil kl 12 
jumalateenistus armulauaga.

MARTNA
K, 18. märtsil kl 16–18 kirikupood 
on avatud (kogudusemajas).
N, 2. apr kl 17.30 munade vär-
vimise talgud Martna kogukonna-
kohvikus.
R, 3. apr kl 12 suure reede 
jumalateenistus (kogudusemajas).
L, 5. apr kl 12 ülestõusmispühade 
jumalateenistus armulauaga 
(kogudusemajas).
Martna kogukonnakohvik on avatud 
tööpäevadel kell 11–14.
Rohkem infot 5809 3633 
(Küllike Valk).

RIDALA
K, 18. märtsil kl 16–18 koguduse 
kantselei on avatud; kl 17.30 
paastuaja toiduklubi (pastoraadis).
P, 22. märtsil kl 13 pühapäeva-
koolitund; kl 15 jumalateenistus 
armulauaga (pastoraadis).

KARUSE
Jumalateenistused toimuvad iga 
kuu 1. ja 3. pühapäeval algusega 
kl 14 Karuse kirikus või Karuse 
kiriku talvekirikus.

KULLAMAA
N, 19. märtsil kl 10–14 
kantselei lahti kogudusemajas.
P, 22. märtsil kl 11 paastuaja 
5. pühapäeva jumalateenistus 
armulauaga kogudusemajas. 
Teema: kannatuse pühapäev. 
Teenib õp Aarne Lätte ja 
orelil Kea Lätte.

PIIRSALU
P, 5. apr kl 13 1. ülestõusmispüha 
jumalateenistus armulauaga kirikus.
Teema: Kristus on surnuist üles 
tõusnud! Teenib õp Kari Tynkkynen 
ja Ivi Küla ning koguduse ansambel.

KIRIKUTEATED

HOOLI RASKUSTESSE 
SATTUNUD PEREDEST!

Läänemaa Abikassa ootab heade inimeste 
ja organisatsioonide annetusi, et toetada 
raskustesse sattunud peresid Läänemaal.

Annetusi saab teha MTÜ Läänemaa 
Abikassa kontole  

EE592200221046665398, Swedbank AS.

Teave veebis www.abikassa.ee.
E-post laanemaa.abikassa @gmail.com.

Toimetus avatud
E–R 8.00–16.30

Läänemaa toidupank kogub 
toitu puudust kannatavate 

leibkondade toetuseks
Haapsalus ja Läänemaal. 
Et toiduabi saada, võta 

ühendust kohaliku omavalit-
suse sotsiaaltöötajaga.

Aitame koos!
Tel 5355 4330

Läänemaa vähiühing on 
pakkunud oma liikmeile ja 
nende peredele tuge juba 

20 aastat. 

Oleme tänulikud abi 
ja toetuse eest. 

Läänemaa vähiühing, 
SEB 

EE621010220047448013.

Siin võiks 
olla teie 
reklaam!

Võtke ühendust 
reklaam@le.ee.
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Suitsupääsukesed 
jõudsid kohale
Selle kevade esimest suitsupääsukest nähti pühapäe-
val Sindis, linnuvaatleja Tarvo Valkeri sõnul on tegu 
väga varase saabujaga.

Seniste saabumiste rekordit see siiski ei purus-
tanud. Kõigi aegade varaseim suitsupääsuke lendas 
mullu ringi 9. märtsil Pärnumaal Piklas. „Tänavune 
saabus kuus päeva hiljem,” märkis Valker.

Märtsis näeb suitsupääsukesi siiski harva, tava-
liselt jõuavad nad kohale aprilli alguses. Valkeri sõ-
nul lendavad märtsikuised saabujad tõenäoliselt ta-
gasi, kui ilm peaks külmemaks minema ja putuka-
tega kitsas kätte tuleb. „Pääsukesed on väga head 
lendajad. Võimalik, et naasevad Kesk- või Lääne-Eu-
roopasse,” ütles Valker.

Väga varaseid saabujaid leidub tänavu teisigi. Märt-
si esimesel nädalal nähti Saaremaal naask elnokka ja 
koldvinti, mis on kõigi aegade varaseimad vaatlused.

Läänemaale peaksid sel nädalal jõudma valge-too-
nekured ja linavästrikud. KAIE ILVES 

edelatuul
5–10 (13) m/s

öö päev
Kolmapäev ReedeNeljapäev

põhjatuul
3–8 m/s

läänetuul
4–9 m/s

Laupäev -3°…9° 

edelatuul
2–7 m/s

–1°…6°9°…23°   –1°…8°

Tallinn 
5

Võru
11

Räpina
11Valga

11

Kärdla 
3

Kuressaare 
3

Narva 
7

Paide 
7

Rakvere 
7

Virtsu 
3

Kullamaa 
5

Pärnu 
3

Viljandi 
9

Haapsalu 
3

Tartu 
9

Jõgeva 
9

Rapla
6

ILM

Täna Läänemaal
On pilves selgimistega sajuta ilm. Paiguti on udu. Puhub lõuna-, 
pärastlõunal edelatuul 2–8 m/s. Õhutemperatuur on 3–5 kraadi.
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Info tel 5593 3899, kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

Värske valik!

-30%
Päikeseprilli- ja

fotokroomsed klaasid

Kehtib Vision RXLab ja BOD klaasidele.

Karja 7, Haapsalu. Tel 473 4737
E–R 10–18, L 10–15, P suletud
www.normanoptika.ee

Nautige 
kevadet
Nautige 
kevadet
Nautige 

Lääne 
Eluga!
Tellimiseks 

võtke ühendust 
le@le.ee, helistage 
473 7111 või tulge 

toimetusse 
aadressil Posti 30, 

Haapsalu.

Soovite õnnitleda oma 
lähedasi või teile
tähtsaid inimesi?

Saatke oma õnnitlused 
aadressile le@le.ee 
või helistage 473 7111.


